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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ООП – особливі освітні потреби 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Інклюзивна освiта передбачає доступне для 

всiх дітей якiсне навчання, виховання, задоволення iндивiдуальних освiтніх 

потреб, розвиток здібностей. В основі інклюзивної освіти лежить iдеологія, яка 

виключає будь-яку дискримінацію та забезпечує однакове ставлення до усiх 

дітей, але передбачає створення особливих умов для дітей, які мають особливі 

освітні потреби. Шанси і можливості для поліпшення якості життя таких дітей, 

підтримку у навчаннi і досягненні успiху може дати інклюзивна освіта. 

Кожна людина, незалежно вiд стану здоров’я, наявності фізичних, 

психічних чи інтелектуальних порушень, має право на отримання освіти, якість 

якої не різниться від якостi освiти здорових людей. Визнання прав, її iнтересів, 

потреб, у процесі соціалізації надання допомоги та вибір професійної зайнятості 

є дуже важливим на сучасному етапі розвитку освіти в Україні. Концепція 

інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних ідей – «усі діти є 

цінними й активними членами суспільства». Навчання в закладах загальної 

середньої освіти з інклюзивною формою є корисним як для дітей з особливими 

освітніми потребами, так і для дітей з нормотиповим рівнем розвитку, членів їх 

сімей та суспільства в цілому. 

Теоретичні поняття та сутність інклюзивної освіти достатньо повно 

викладена у працях М. Кінг-Сірса, Д. Леско, Д. Гарнера, А. Дайсона, П. Міттлера, 

М. Уілл. Результати досліджень учених і практиків багатьох європейських країн 

підтверджують, що інклюзивний підхід корисний із соціальної, академічної і 

навіть фінансової точок зору для шкільної системи та суспільства в цілому. 

Зарубіжний досвід упровадження інклюзивної освіти систематизовано у 

працях Д. Бішопа, X. Вулі, Д. Камерон, Д. Попойнта, Д. Річлера, Д. Кларка, М. 

Дарсі, М. Емітейдж, Б. Крауфа, М. Фореста, Р. Зіглера, Н. Клегга, Д. Фрайзена, 

Р. Хайкі. Вивченням проблеми освіти дітей з порушеннями розвитку у наукових 

колах чимало післярадянського періоду приділяли увагу такі вчені, як: В. 

Ардзінба, Т. Бут, С. Колосов, А. Колупаєва, І. Ломакова, М. Сварнік, В. Ткачук, 

О. Ярська-Смірнова та ін. 
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Значущість питання інклюзивної освіти в Україні зумовила вибір теми 

магістерської роботи. А саме: «Управління процесом організації інклюзивної 

форми навчання в закладах освіти (регіональний аспект)». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні теоретико-

методичних основ управління процесом організації інклюзивної форми навчання 

в закладах загальної середньої освіти та розробці моделі управління цим 

процесом. 

Відповідно до поставленої мети, визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити системний теоретико-методологічний та історичний аналіз 

концептуальних понять дослідження. 

2. Охарактеризувати законодавчі акти у сфері інклюзивної освіти в 

Україні, основні принципи і чинники організації інклюзивної форми навчання. 

3. Визначити сучасний стан управління організацією інклюзивної освіти 

та значення в ньому інклюзивного освітнього середовища. 

4. Систематизувати методичні аспекти адаптації та модифікації 

навчального матеріалу в організації навчання дітей з ООП та розробити й 

обґрунтувати модель управління процесом організації інклюзивної форми 

навчання в закладах освіти м. Кам’янця-Подільського. 

Об’єкт дослідження – управління процесом організації навчання в 

закладах освіти. 

Предмет дослідження – управління процесом організації інклюзивної 

форми навчання в закладах загальної середньої освіти міста Кам’янця- 

Подільського. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: еволюція 

стосунків суспільства і держави до осіб з відхиленнями в розвитку (за російським 

вченим М. Малофєєвим), світоглядні орієнтири соціальної інклюзії італійського 

дослідника Б. Бенети, «соціальна модель» залучення всіх членів суспільства до 

соціального середовища австрійського вченого Х. Волкера, А. А. Колупаєвої. 

Основні методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел з 

досліджуваної проблеми; порівняння, узагальнення і систематизація емпіричних 
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та теоретичних даних; спостереження, вивчення й узагальнення передового 

досвіду вчителів-практиків у сфері інклюзії. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему управління процесом організації інклюзивної форми 

навчання в закладах загальної середньої освіти та виокремлено основні чинники 

інклюзивної освіти. 

Практичне значення полягає в тому, що було систематизовано методичні 

аспекти адаптації та модифікації навчального матеріалу в організації навчання 

дітей з ООП та розроблено й обґрунтовано модель управління процесом 

організації інклюзивної форми навчання в закладах освіти м. Кам’янця- 

Подільського. 

База дослідження: Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів №2 імені Т.Г.Шевченка Хмельницької області; Кам’янець-Подільський 

навчально-виховний комплекс №3 у складі ЗОШ І-ІІІ ступенів та ліцею 

Хмельницької області; Кам’янець-Подільська спеціалізована загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів №5 з поглибленим вивченням інформатики Хмельницької 

області; Кам`янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №6; 

Кам'янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7; Кам’янець- 

Подільська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів №11 Хмельницької області; 

Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 12 ім. Л.Дмитерка 

Хмельницької області; Кам’янець-Подільський навчально-виховний комплекс 

№13 у складі спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів з 

поглибленим вивченням польської мови і гімназії Хмельницької області; 

Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №15 Хмельницької 

області; Кам’янець-Подільська загальноосвітня школа №16 І-ІІІ ступенів, 

Інклюзивно-ресурсний центр Кам’янець-Подільської міської ради. 

Апробація результатів дослідження: здійснювалася на 

ІV Всеукраїнській Науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках ІV 

Всеукраїнського музичного конкурсу «MusicUniFest-2021») (11-12 березня 2021 
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р.) з доповіддю «Організація інклюзивної форми навчання в умовах 

реформування музичної освіти в Україні». 

VІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта в Україні: стан, проблеми, перспективи» (29 квітня 2021 р.) з 

доповіддю «Шляхи організації інклюзивної форми навчання в сучасній 

початковій школі» 

XIV міжнародній науково-практичній конференції «Спеціальна та 

інклюзивна освіта: проблеми та перспективи», (15 квітня 2021 р.) з доповіддю 

«Спеціальна та інклюзивна освіта в Кам'янці-Подільському: стан та перспективи 

розвитку». 

VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (14 – 15 квітня 2021 р., Кам’янець- 

Подільський), доповідь «Управління процесом організації інклюзивної форми 

навчання в контексті наступності дошкільної та початкової освіти». 

круглому столі кафедри теорії та методик дошкільної освіти Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка «Наукові аспекти 

підготовки майбутніх педагогів закладів дошкільної освіти: компетентнісний 

підхід» (14 травня 2021 року) з доповіддю «Інклюзивна освіта – як феномен 

сьогодення». 

V Міжнародній науково-практичній конференції «Інновації партнерської 

взаємодії освіти, економіки та соціального захисту в умовах інклюзії та 

прагматичної   реабілітації   соціуму»   (27-28   травня   2021   р.)   з   доповіддю 

«Універсальний дизайн - найважливіший чинник інклюзивної форми освіти». 

обласному освітньому форумі «Розвиток освіти в умовах децентралізації» 

з доповіддю «Розвиток інклюзивної форми навчання в закладах загальної 

середньої та дошкільної освіти» (15 серпня 2021 року) м. Хмельницький 

міжкафедральному семінарі навчально-реабілітаційного закладу вищої 

освіти «Кам’янець-Подільський державний інститут» з доповіддю «Сутність, 

генезис і значення інклюзії в Україні» (04 листопада 2021 року). 
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Результати дослідження обговорено також на засіданнях кафедри 

педагогіки та управління навчальним закладом Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 рр.). 

Публікації: опубліковано науково-дослідну статтю «Універсальний 

дизайн – найважливіший чинник інклюзивної форми освіти» (збірник V 

Міжнародної науково-практичній конференції «Інновації партнерської взаємодії 

освіти, економіки та соціального захисту в умовах інклюзії та прагматичної 

реабілітації соціуму», 2021 р., с. 286-290). 

Структура дипломної роботи: робота складається з вступу, основної 

частини, яка містить два розділи, висновків до кожного з них, загальних 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи 

становить 137 сторінок, основна частина – 94 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнені результати наукового дослідження дають підстави зробити такі 

висновки: 

1. Соціокультурні та освітні умови необхідно спрямовувати на те, щоб 

життя дитини з обмеженими можливостями стало максимально комфортним, 

самостійним, незалежним, а сама дитина, займаючи активну і відповідальну 

життєву позицію, стала рівноправним членом суспільства, реалізуючи себе як 

повноцінного громадянина та багатогранну особистість. 

2. Реорганізація й оновлення національної системи педагогічної освіти на 

основі принципів демократизації, гуманізації та модернізації, визнання права 

кожної дитини на одержання освіти, адекватної її пізнавальним можливостям і 

вимогам часу є дороговказом до пошуку оптимальних шляхів її реформування, 

соціалізації дітей з порушеннями психофізичного розвитку, їх інтегрування у 

суспільство. Важлива умова формування цієї системи – забезпечення можливості 

вибору освітньої установи та навчальної програми відповідно до індивідуальних 

особливостей дитини; здійснення стимулювання досягнень дітей у різних сферах 

діяльності. 

3. Інклюзивна освіта – це перший крок на шляху створення доступного 

суспільного середовища, робочих місць для людей з обмеженими 

можливостями, на шляху розвитку і виховання гармонійного, дружнього, 

чуйного покоління. Інтегрування дітей з порушеннями психофізичного розвитку 

до загальноосвітнього простору України, як один з напрямів гуманізації всієї 

системи освіти, що відповідає пріоритетам державної політики. Для 

забезпечення таких умов доцільно застосовувати відповідні адаптації чи 

модифікації в освітньому середовищі. 

4. Управління процесом організації інклюзивної форми навчання в 

закладах освіти – це створення умов в освітньому середовищі, де всі учні 

незалежно від свої освітніх потреб здатні навчатися ефективніше, підвищувати 

свою соціальну компетентність, вдосконалювати комунікативні навички, а 

також відчувати себе частиною спільноти. Усі учасники освітнього процесу, 
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перебуваючи в інклюзивному середовищі, можуть навчитися цінувати й 

поважати дітей з відмінними здібностями. Вони навчаються бачити людину, а не 

передусім її порушення в розвитку чи обдарованість, та не помічати пов’язаних 

із ними соціальних ярликів. 

5. Здійснено системний теоретико-методологічний та історичний аналіз 

концептуальних понять дослідження інклюзивної освіти як соціально- 

педагогічного феномену. Аналіз європейських моделей інклюзивної освіти 

доводить наявність великого позитивного досвіду, який потрібно адаптувати для 

впровадження в Україні. Дослідники називають такі завдання, що потребують 

впливу з боку системи державного управління освітою щодо організації 

навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

6. Охарактеризовано законодавчі акти у сфері інклюзивної освіти в 

Україні, а саме: основні міжнародні документи у сфері забезпечення прав дітей 

згідно зі світовими стандартами освіти, визнання яких в Україні стало успішним 

стартом для інклюзивної освіти; Закони України в сфері освіти, Постанови 

Кабінету Міністрів, сучасні підзаконні акти, які регулюють організацію 

інклюзивного навчання у закладах освіти; «Концепцію розвитку інклюзивного 

навчання»; «Національну стратегію реформування системи інституційного 

догляду та виховання дітей»; «Національну стратегію із створення безбар’єрного 

простору в Україні на період до 2030 року»; «Накази Міністерства освіти і науки 

України» що регулюють діяльність закладів освіти у сфері інклюзивного 

навчання, а також зміни до нормативно-правової бази за останні роки. 

7. Визначено, що основні чинники інклюзивної форми навчання це 

ціннісний, понятійно-термінологічний, законодавчий, нормативно-правовий, 

фінансово-економічний, кадровий чинник, науково-методологічний, 

матеріально-технічний, організаційний чинник, громадський чинник. 

Перераховані чинники впливу окреслюють широкий спектр різних аспектів 

розвитку інклюзивної освіти в Україні. Визначили основні принципи організації 

інклюзивної форми навчання такі як: принцип дотримання рівних прав на 

здобуття освіти; принцип толерантного ставлення до кожного; принцип раннього 
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втручання; принцип особистісно зорієнтованого освітнього процесу; принцип 

фахової взаємодії. 

8. Охарактеризовано сучасний стан управління організацією інклюзивної 

освіти та значення в ньому інклюзивного освітнього середовища та визначено 

його основні структурні компоненти. Так, інклюзивним називаємо спрямоване 

інклюзивними принципами синергетичне освітнє середовище, здатне 

забезпечувати якісну психолого-педагогічну підтримку та 

самовдосконалюватися, сприяти задоволенню індивідуальних освітніх потреб 

кожної дитини, зорієнтованості освітнього процесу на особистісні потреби 

здобувача освіти, на засадах відкритості і професійного співробітництва. 

9. Визначено, що основною умовою в організації інклюзивного навчання 

беззаперечно є командний підхід, який здійснюють учасники команди 

психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами. 

Ефективною у здійсненні успішної адаптації, реабілітації, самореалізації та 

інтеграції дитини в соціум є узгоджена, комплексна діяльність команди та 

батьків дитини, яка спрямована на створення необхідних умов для розвитку 

особистості дитини, набуття умінь і навичок, засвоєнню нею знань. 

10. Систематизовано методичні аспекти адаптації та модифікації 

навчального матеріалу в організації навчання дітей з ООП, в яких з’ясовано, щоб 

досягти успіху та задовольнити освітні потреби учнів, зумовлені їхніми 

здібностями, рівнем розвитку, інтересами, педагогам необхідно змінювати 

освітнє середовище, методи та прийоми навчання, дидактичне забезпечення 

тощо. 

11. Розроблено й обґрунтовано модель управління процесом організації 

інклюзивної форми навчання в закладах освіти, яка містить чіткі структурні 

компоненти   для   збільшення   ступеня   участі   всіх   громадян    у 

соціальному житті та передбачає доступність усіх форм навчання та освітніх 

послуг; запровадження спеціальних технологій та адаптивних технічних засобів 

навчання; індивідуалізацію навчальних програм з урахуванням; поєднання 

традиційних та інноваційних підходів освітнього процесу; створення 

сприятливих умов для соціалізації, самовизначення та самореалізації школярів. 

Очевидно, що інклюзивна освіта – це довготривала перспектива, яка 
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упродовж кількох поколінь покликана зламати устої і сформувати нове 

цивілізоване, гуманне суспільство. 
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